企业管理 时代教育前沿

## 企业管理

# 紫皮大蒜保鲜存储技术研究及其品质变化分析

王丽丽<sup>1</sup> 宝音德力格尔<sup>1</sup> 宫小朋<sup>2</sup> (1 兴安职业技术学院 137400 2 突泉县兴牧农业科技有限公司 137500)

摘要:随着人们对健康饮食的追求日益增强,紫皮大蒜因其丰富的营养价值和独特的风味而备受青睐,但其在采摘后的保鲜存储问题成为制约其产业发展和市场供应的关键因素,亟需深入探索有效的保鲜技术以延长其贮藏期并保持优良品质。本文综述了紫皮大蒜保鲜存储技术的研究现状及其品质变化的分析。首先介绍了紫皮大蒜的营养价值和市场地位,然后详细阐述了紫皮大蒜保鲜存储技术的各种方法,包括低温贮藏、气调贮藏、辐照保鲜等,并对这些技术的优缺点进行了比较,旨在为该领域的研究和实践提供参考。

关键词: 紫皮大蒜; 保鲜存储技术; 品质变化; 低温贮藏; 气调贮藏; 辐照保鲜

#### 1. 引言

大蒜(Allium sativum L.)是百合科葱属浅根性的多年生草本植物,具有广谱的抗菌抗病毒活性,被誉为"陆地上生长的天然抗生素"。紫皮大蒜以其蒜瓣肥大、汁多、辛辣气味浓郁、捣烂成泥不变味而颇负盛名,在中国西北、华北地区均有大面积种植<sup>11</sup>。大蒜的化学成分随品种、产地、生长地点、季节、气候和栽培方式的不同而存在显著差异。紫皮大蒜因其较高的营养价值和独特的口感风味,在市场上备受青睐。然而,大蒜在贮藏加工过程中容易出现蒜头霉腐、蒜米发芽和蒜泥绿变现象,严重影响大蒜的经济价值,制约产业的发展。因此,对紫皮大蒜的保鲜存储技术进行研究,并分析其品质变化,具有重要的现实意义和应用价值。

## 2. 紫皮大蒜保鲜存储技术研究进展

2.1 低温贮藏技术

#### 2.1.1 低温贮藏原理

低温贮藏是利用低温环境减缓紫皮大蒜的呼吸作用和代谢 速率,从而延长其贮藏期。低温能有效抑制微生物的生长和繁殖,减少大蒜的腐烂和变质,同时保持其原有的营养成分和风味<sup>[2]</sup>。通过降低温度,可以减缓大蒜内部酶的活性,降低其生理 消耗,达到保鲜的目的。

## 2.1.2 低温贮藏方法

#### 2.1.2.1 恒温库贮藏

恒温库贮藏是通过控制库房内的温度,使紫皮大蒜在恒定的低温环境中贮藏。这种方法适用于大规模贮藏,能够保持大蒜的品质稳定<sup>[3]</sup>。冰温贮藏则是将大蒜贮藏在接近冰点的温度下,进一步降低其呼吸作用,延长贮藏期。这种方法对温度控制要求更高,但保鲜效果更佳。

2.1.3 低温贮藏的优缺点

低温贮藏技术成熟、操作简单,能够有效延长紫皮大蒜的 贮藏期。然而,低温贮藏也存在能耗高、成本大的问题,同时 若温度控制不当,可能导致大蒜冻伤或品质下降。

## 2.2 气调贮藏技术

#### 2.2.1 气调贮藏原理

气调贮藏是一种通过精确控制贮藏环境中的气体成分(主要包括氧气、二氧化碳、氮气等)来延长食品保鲜期的技术。对于紫皮大蒜而言,其呼吸作用会消耗氧气并释放二氧化碳,而过高的二氧化碳浓度又会抑制其呼吸作用,进而减缓新陈代谢,延长贮藏时间<sup>[4]</sup>。同时,通过降低氧气浓度,可以有效抑制微生物的生长和繁殖,减少大蒜的腐烂和变质。气调贮藏正是基于这一原理,通过调节气体成分,为紫皮大蒜创造一个有利于保鲜的微环境。

#### 2.2.2 气调贮藏方法

## 2.2.2.1 气体成分调节

在气调贮藏过程中,首先需要根据紫皮大蒜的生理特性和 贮藏需求,设定合适的气体成分比例。通常,通过充入氮气或 二氧化碳来降低氧气浓度,同时监测并调节二氧化碳的浓度, 以确保贮藏环境内的气体成分保持在最佳范围内。这一过程中, 需要精确控制气体的充入量和速度,以避免对大蒜造成损伤。

## 2.2.2.2 气体循环与监测

为了确保贮藏环境内的气体分布均匀且浓度稳定,需要进行气体的循环与监测。通过安装专业的气体循环设备,可以实现气体的均匀分布,避免局部气体浓度过高或过低导致的品质差异。同时,定期监测气体成分的变化,及时调整气体比例,是确保气调贮藏效果的关键。

#### 2.2.3 气调贮藏的优缺点

气调贮藏技术具有显著的优势,如保鲜效果好、贮藏时间

**时代教育前沿**企业管理

长、能够保持食品原有的营养成分和风味等。对于紫皮大蒜而言,气调贮藏可以有效延长其市场供应期,提高经济效益。然而,该技术也存在一些缺点,如设备投资大、操作技术要求高、能耗较高等。此外,若气体成分控制不当,可能会对大蒜的品质产生负面影响。因此,在实际应用中需要综合考虑各种因素,选择最适合的贮藏方法。

#### 2.3 辐照保鲜技术

#### 2.3.1 辐照保鲜原理

辐照保鲜技术利用高能射线(如γ射线、电子束等)对紫皮大蒜进行辐照处理,通过射线对微生物细胞中的 DNA、RNA等遗传物质进行破坏,从而达到杀菌、杀虫、抑制发芽和延长保鲜期的目的。辐照处理能够破坏微生物的细胞结构,阻止其繁殖,同时抑制大蒜的生理活动,减缓新陈代谢,从而有效延长贮藏期。

#### 2.3.2 辐照保鲜方法

#### 2.3.2.1 辐照剂量选择

辐照剂量的选择是辐照保鲜技术的关键。剂量过低可能无 法达到理想的保鲜效果,而剂量过高则可能对大蒜的品质产生 负面影响。通常,需要根据大蒜的种类、成熟度、贮藏条件等 因素,通过试验确定最佳的辐照剂量。一般来说,辐照剂量在 几百到几千戈瑞(Gy)之间,具体数值需根据实际情况而定。

#### 2.3.2.2 辐照处理流程

辐照处理流程包括大蒜的预处理、辐照处理和辐照后处理 三个步骤。预处理主要是清洗和分级,确保大蒜表面清洁、大 小均匀。辐照处理则是在专门的辐照设施中进行,通过射线对 大蒜进行辐照。辐照后处理则包括冷却、包装等步骤,以便将 处理后的大蒜进行贮藏或销售。

## 2.3.3 辐照保鲜的优缺点

辐照保鲜技术具有杀菌效果好、处理速度快、无需添加化学保鲜剂等优点,能够有效延长紫皮大蒜的贮藏期,并保持其原有的营养成分和风味。然而,该技术也存在一些缺点,如设备投资大、操作复杂、可能对大蒜的感官品质产生一定影响等。此外,辐照处理后的食品需要严格遵守相关法规和标准,以确保其安全性和合规性。因此,在推广和应用辐照保鲜技术时,需要综合考虑其优缺点,制定科学合理的应用方案。

#### 2.4 其他保鲜存储技术

## 2.4.1 高温贮藏

高温贮藏是一种非传统的保鲜方法,主要用于某些特定类型的食品。对于紫皮大蒜而言,高温贮藏并非主流选择,因为高温可能加速其生理活动和微生物的繁殖,导致品质下降。然而,在某些特殊情况下,如短期贮藏或为了特定处理目的,可能会采用高温处理。但需要注意的是,高温贮藏需要严格控制

温度和时间,以避免对大蒜造成不可逆的损害。

#### 2.4.2 化学保鲜剂应用

化学保鲜剂是另一种常见的保鲜方法,通过添加防腐剂、抗氧化剂等化学物质来延长食品的贮藏期。对于紫皮大蒜而言,虽然化学保鲜剂可以在一定程度上延长其保鲜期,但也可能对大蒜的品质和安全性产生负面影响。因此,在选择化学保鲜剂时,需要谨慎考虑其种类、用量和残留问题,确保符合相关法规和标准,同时尽量减少对大蒜品质的影响。

#### 2.4.3 新型包装材料

随着科技的进步,新型包装材料在食品保鲜领域得到了广泛应用。对于紫皮大蒜而言,新型包装材料如气调包装、真空包装、可食性包装等,能够为其提供更好的保鲜效果。这些包装材料通过控制贮藏环境中的氧气、水分等条件,有效抑制微生物的生长和繁殖,同时保持大蒜的原有品质。此外,新型包装材料还具有环保、可降解等优点,符合现代食品工业的发展趋势。因此,在紫皮大蒜的保鲜存储中,新型包装材料的应用前景广阔。

#### 3. 紫皮大蒜保鲜存储过程中的品质变化分析

3.1 品质变化的主要表现

#### 3.1.1 外观变化

紫皮大蒜在保鲜存储过程中,其外观会发生一系列变化。 初期,大蒜表皮可能保持完整且色泽鲜艳,但随着存储时间的 延长,表皮可能逐渐失去光泽,甚至出现皱缩、斑点或霉变等 现象。这些外观变化不仅影响大蒜的商品价值,还可能预示着 其内部品质的变化。

## 3.1.2 营养成分损失

紫皮大蒜富含多种营养成分,如蛋白质、维生素、矿物质等。然而,在保鲜存储过程中,这些营养成分可能会因呼吸作用、酶解作用或微生物活动而逐渐损失。特别是维生素 C 等易氧化的营养成分,其损失速度可能更快。营养成分的损失会直接影响大蒜的营养价值和食用品质。

#### 3.1.3 风味变化

紫皮大蒜以其独特的风味而著称,但在保鲜存储过程中, 其风味可能会发生变化。一方面,大蒜中的挥发性物质可能会 逐渐挥发或转化,导致风味减弱;另一方面,微生物的活动可 能产生异味物质,进一步影响大蒜的风味。因此,保持大蒜的 风味是保鲜存储过程中的重要挑战。

## 3.1.4 微生物污染

紫皮大蒜在采摘、运输和存储过程中,很容易受到微生物的污染。这些微生物包括细菌、霉菌等,它们会在大蒜表面或内部生长繁殖,导致大蒜腐烂、变质。微生物污染不仅影响大蒜的品质和安全性,还可能对人体健康造成威胁。因此,在保

鲜存储过程中,需要严格控制微生物的污染和繁殖。

#### 3.2 品质变化的原因分析

#### 3.2.1 温度对品质的影响

温度是影响紫皮大蒜保鲜存储过程中品质变化的关键因素。高温会加速大蒜的呼吸作用和酶解作用,导致营养成分损失和风味变化;同时,高温也为微生物的生长繁殖提供了有利条件,增加了微生物污染的风险。相反,低温虽然能抑制微生物的生长和繁殖,延长贮藏期,但过低的温度可能导致大蒜冻伤,影响其品质和口感。因此,在保鲜存储过程中,需要严格控制温度,寻找最适宜的贮藏温度范围。

## 3.2.2 湿度对品质的影响

湿度也是影响紫皮大蒜品质的重要因素。过高的湿度可能导致大蒜表面潮湿,易于滋生霉菌等微生物,引发腐烂和变质;同时,湿度过高还可能促进大蒜内部的酶解作用,加速营养成分的损失。然而,过低的湿度又可能导致大蒜失水过多,造成干瘪和风味减弱。因此,在保鲜存储过程中,需要保持适宜的湿度环境,以维持大蒜的品质和风味。

#### 3.2.3 气体成分对品质的影响

气体成分对紫皮大蒜的保鲜存储效果具有显著影响。氧气是微生物生长和繁殖所必需的,但过高的氧气浓度会加速大蒜的呼吸作用和酶解作用;而二氧化碳等气体则可以抑制微生物的生长和繁殖,延长贮藏期。因此,在保鲜存储过程中,需要通过调节气体成分,如采用气调贮藏技术,来创造有利于大蒜保鲜的气体环境。

## 3.2.4 其他因素(如光照、包装材料)对品质的影响

除了温度、湿度和气体成分外,光照和包装材料等因素也 对紫皮大蒜的品质产生影响。光照可能促进大蒜内部的化学反 应,导致风味和颜色的变化;而包装材料的选择则直接影响大 蒜的透气性和保湿性,进而影响其保鲜效果。因此,在保鲜存 储过程中,需要综合考虑各种因素,选择适宜的包装材料和存 储条件,以确保大蒜的品质和风味。

#### 3.3 品质保持策略

## 3.3.1 优化保鲜存储条件

为了保持紫皮大蒜的品质,首先需要优化保鲜存储条件。 这包括精确控制贮藏环境的温度、湿度和气体成分,确保它们 处于最适宜的范围。温度应保持在能够抑制微生物生长但又不 至于导致冻伤的区间,湿度则需维持在大蒜不会失水过多也不 会过于潮湿的水平。同时,通过调节气体成分,如降低氧气浓 度、增加二氧化碳浓度,可以进一步延长贮藏期并保持大蒜的 风味。这些条件的优化需要结合紫皮大蒜的生理特性和贮藏需求进行精细调整。

#### 3.3.2 采用新型保鲜技术

随着科技的进步,越来越多的新型保鲜技术被应用于食品 贮藏中。对于紫皮大蒜而言,可以考虑采用如辐照保鲜、气调 包装、真空包装等新型技术。这些技术能够更有效地抑制微生 物的生长和繁殖,减缓大蒜的生理活动,从而延长贮藏期并保 持其原有的营养成分和风味。在选择和应用这些技术时,需要 充分考虑其可行性、成本效益以及对大蒜品质的影响。

#### 3.3.3 加强贮藏过程管理

除了优化存储条件和采用新型技术外,加强贮藏过程的管理也是保持紫皮大蒜品质的关键。这包括定期检查贮藏环境各项指标是否达标,及时发现并处理可能出现的问题;严格把控大蒜的入库和出库流程,确保其在贮藏期间不受污染和损伤;同时,建立完整的贮藏记录体系,以便对贮藏过程进行追溯和分析。通过这些管理措施的实施,可以更有效地保障紫皮大蒜的品质和安全。

#### 4. 结论与展望

综上所述,本研究通过对紫皮大蒜保鲜存储技术的系统综述与品质变化分析,发现低温贮藏、气调贮藏及辐照保鲜等技术各有优劣,需根据实际情况综合应用以达到最佳保鲜效果。品质变化受多重因素影响,通过优化存储条件和管理策略可有效保持紫皮大蒜的原有品质。未来研究应更加关注技术创新的实用性、经济性和环保性,以满足市场需求,为消费者提供更加优质、健康的农产品选择。

## 参考文献:

[1]王传安.紫皮大蒜脱毒种蒜扩繁体系建立分析[J].世界热带农业信息,2024,(07):8-10.

[2]李小兰.甘肃民乐紫皮大蒜特色食品产业发展研究[J].现代食品,2024,30(08):79-81.D

[3]祁玉洁.民乐: 紫皮大蒜提纯复壮任重道远[N].甘肃经济 日报,2024-03-26(003).

[4]王一鸣,缪鑫,付伟,等.返青期不同追肥方式对田家紫皮大蒜产量及经济效益的影响[]].蔬菜,2023,(12):28-31.

兴安职业技术学院横向科研项目:特色紫皮蒜/蒜台保鲜与 多元加工关键技术研发与示范(子课题))阶段性成果

作者简介:王丽丽(1977.09),女,蒙古族,兴安盟籍贯, 食品教研室主任,教授,硕士学位,研究生学历,研究方向: 农产品贮藏与加工工程